

管制人員的答覆

(問題編號：0145)

總目： (82) 屋宇署分目： (-) 沒有指定綱領： (1) 樓宇及建築工程管制人員： 屋宇署署長(余德祥)局長： 發展局局長問題：

屋宇署將會加強對違例招牌的執法工作，2021-22年度預計發出違例招牌清拆令將增加近2成。請告知：

- 過去5年每年發出的清拆令數字及分別有多少已遵從清拆令拆去違規招牌？
- 署方過去一年及新一年財政年度均會探討運用資訊科技加強對危險招牌的執法工作，其開支和成效為何？

提問人：謝偉銓議員 (立法會內部參考編號：190)答覆：

- 過去5年，就違例招牌發出的清拆令數目及已獲遵從的清拆令數目，表列如下：

年份	發出的清拆令 ⁽¹⁾ 數目	已獲遵從的清拆令數目 ⁽²⁾
2016	719	538
2017	1 019	668
2018	999	741
2019	921	1 044
2020	929	679

註⁽¹⁾：部分清拆令可能涉及其他僭建物。

註⁽²⁾：有關數字未必涉及該年發出的清拆令。

屋宇署會繼續因應市民舉報，以及透過大規模行動，對違例招牌採取執法行動，即拆除／檢核違例招牌及拆除危險／棄置招牌。

- 屋宇署會加強應用科技監管招牌，包括利用人工智能及三維空間圖像開發破損招牌診斷系統、利用人工智能協助建立合法招牌資料庫，以及利用公眾層面大數據，識別或需豎設招牌的新開業商戶，以便署方主動接觸作出宣傳。

相關新科技研究涉及多份正在履行的顧問合約。開發破損招牌診斷系統的顧問研究將於2023年5月完成。此外，合法招牌資料庫預計於2021年第三季分階段推行，並上載首批合法招牌資料。餘下利用大數據識別新開業商戶的顧問研究將於2021年12月完成。

上述3項顧問研究在今明兩個財政年度的預算開支如下：

財政年度	預算開支（百萬元）
2020-21	1.3
2021-22	2.0

- 完 -